

杨钰莹是朋友圈“点赞狂人”

摘要 | 真人秀节目摆弄明星，一种是看明星如何颠覆既有形象，展露反差巨大的另一面。还有一种则是看明星如何无限放大自身某一特质。在毒舌遍地、刻意卖萌的娱乐大潮里，杨钰莹是一个独特的存在，并且她早已打定主意一直做温润的、传统的玉女。

一般偶像都口拙，例如王菲就自谦不爱说话——因为不会说漂亮话。结果，《偶像来了》让我们见识了一个“话痨”美女杨钰莹，并且句句都是漂亮话，自带“真善美”发射器。

杨钰莹一亮相就开启了“弹幕模式”，夸赞众女星：“青霞姐姐应该在画纸上待着，霎时间就飘下来了”“你负责笑就行了，听到你的声音就是忘忧”。在大草原上，她夸素不相识的蒙古族妇女“你的眼睛像草原晚上的星星”，简直下一秒就会唱起那首《星星是我看你的眼睛》。而且她会喋喋不休“碎碎赞”，布置房间时不停地念叨“美如画”，夸设计师时用“经典的美，雅致的美”。节目组显然有意突出杨钰莹的这个点，重要的事情剪三遍，让观众注意到了她的夸人神技。

于是，争议来了，一些人批评杨钰莹“感觉好假、太矫情”。二十多年前，她是如诗如画美少女，最具代表的倒不是甜腻乡土的《心雨》《茶山情歌》，而是歌声清亮却略带忧伤的《我不想说》《落花》。她的脸与风格一直停留在过去岁月，可现在“玉女”却成了

娱乐时代的恐龙，待人礼貌甚至被批为“装”。如此一来，杨钰莹的漂亮话就显得“画风突兀”了。

三年前，杨钰莹上青海卫视《花儿朵朵》当嘉宾，已经让见惯犀利毒舌的观众很不适应，被指责“发嗲个没完”。之后，她主持天津卫视《天下无双》又被评价“嗲功超越林志玲”。现在通过万众瞩目的《偶像来了》，她的这一特质更是被重点突出了。

见人说漂亮话是一种很传统的处世技巧。“伸手不打笑脸人”“见人常带三分笑”，这些都是老话、至理名言。幼儿园小孩也会唱“笑咪咪，笑咪咪，对人客气，笑容可掬”。基本上那些表示讨厌恭维话的，不过是这些话没有冲着自已来罢了。

美女多骄纵，恃靓行凶的大有人在，可杨钰莹显然已深谙生存之道，用蔡少芬的话说就是“在后宫可以活”。杨钰莹扛过的风浪，绝大多数偶像都不曾经历，没有强大的自我保护本领，她早就在残酷的江湖斗争中粉身碎骨了，哪还能东山再起且水灵灵得像刚剥壳的荔枝。

有人说杨钰莹长得像林黛

玉，“两弯似蹙非蹙眉烟眉，一双似喜非喜含情目”，但纵横江湖二三十年的她早就修炼成精，懂世故、爱奉承这一点倒是更接近宝钗。网上曾有个段子戏说《红楼梦》的“朋友圈”，其中宝钗就是“点赞狂人”，自然也得到上上下下许多回赞，为此黛玉评得酸溜溜：“呵呵，宝姐姐平日逢人就点赞，看来也不是白点的。”

真人秀节目摆弄明星，一种是看明星如何颠覆既有形象，展露反差巨大的另一面。还有一种则是看明星如何无限放大自身某一特质。在毒舌遍地、刻意

卖萌的娱乐大潮里，杨钰莹是一个独特的存在，并且她早已打定主意一直做温润的、传统的玉女。

全体毒舌开撕的真人秀节目里，杨钰莹的“点赞”特别扎眼，或许能成就一种与众不同的风格。大观园里死了一个爱使性子的林黛玉，但综艺真人秀应该可以容下一个爱说漂亮话的杨钰莹。（指间沙）



● 纪实连载

心会痛 才会长大

(16)

■文/张智澜

爱吃苹果的小晴

得知小晴来北京治病的消息，我迫不及待想去探望她。

不久前，小晴的叔叔为她报案，说小晴已经在病床上躺了三个月，背部的一个肿物时时压迫着孩子的脊柱。如果病情继续恶化，她可能再也无法站起来。叔叔常年在北京打工，陪伴她的只有年迈的爷爷。

由于小晴病情复杂且肿物的位置十分凶险，儿童医院的医生一时难以确诊，只能先进行保守治疗，等时机成熟时再进行手术切除。

所谓“保守治疗”，就是在孩子背部插一根管子，导出脊髓积液。

儿童医院住院部，那条稍显幽暗的楼道里，小晴的爷爷、一位黑瘦的老人总是端坐在楼道的长凳上。爷爷白天守在孩子身边，晚上就坐在楼道里过夜。好多次，脊椎上的肿物压迫神经，孩子疼得夜半醒来，爷爷总能在第一时间出现在她面前。

一进门，就见一个皮肤苍白的孩子躺在病床上，手里紧紧抓着一个布娃娃。看到我进来，孩子脸上绽放出纯真的笑容。爷爷走到孩子床边，用大手摩挲着她的笑脸，嘴里叮嘱着：“小晴乖啊，有阿姨来看你了！”

孩子挣扎着想要坐起身来，却并不成功。我把带来的苹果放到她手里：“小晴，喜欢苹果吗？”

“喜欢！俺做好了，摘好多好多果子给爷爷。”

“那就赶紧把病治好，治好了病咱们就能摘苹果了。”

“治好了就可以站起来，就可以回家摘果子喽……”小晴紧紧地抱着苹果。

站起来，这个简单的动作，就是孩子最大的心愿。

小晴最难熬的就是抽取脊柱积液的时刻。一根细细的管子插在背后，稍一

拉扯，孩子颈部就承受着巨大的拉力。然而若不排除积液，孩子稚嫩的脊柱将无法继续承受压力。站起来，对小晴来说似乎是一个遥遥无期的梦想。

每当这时，小晴就疼得眼泪夺眶而出。爷爷心里也在默默流泪。一场车祸让大儿子盛年离世，这几乎摧毁了家人生活的希望。小儿子在外打工，收入微薄。大儿子去世后，爷爷主动承担了抚养小晴的重任。小晴患病后，爷爷拿出了庄户人的倔强，一定要救孩子！

今天是小晴更换新管的日子。由于孩子年幼，麻醉剂量有限，疼痛分外剧烈。“妈妈，妈妈，俺要找妈妈！”小晴哭喊着。

爷爷紧紧盯着手术室的大门：“孩子爸爸去世后，妈妈又嫁人走了。难过的时候，这娃念叨的还是她妈妈啊。”

“哗”的一声，手术室的大门打开。“谁是孩子的家长？”医生焦急地问。原来，小晴的病情不宜再拖下去，需要尽快进行手术，取出肿物。但是，钱从哪里来？

爷爷徘徊在长长的走廊上，手机响了。你说啥？这哪成？你别管，俺和你妈再去借。”电话挂断了，爷爷摇了摇头，坐了下来，“手术费，孩子她叔叔说能给交上，不知道从哪儿弄的钱。俺也对不起他。”

离开医院，我拨通了小晴叔叔的电话。

“俺刚办了个信用卡，钱能交上。”他说。

“信用卡？你怎么还呀？”我很吃惊。

“俺又找了一份工作，夜里赶工，不耽误白天上班……”叔叔的声音透着无法掩饰的疲惫，“张女士，保险那套俺不懂。手术结束后，还麻烦你拿着病历帮小晴跑跑这事。”

“我会尽最大努力，你放心吧。”我坚定地说。

下期关注：小晴站起来了！

● 小说连载

家族阴谋

(18)

■文/永城

餐馆意外获线索，微博不慎露行踪

老方跟 Steve 通完电话，收起手机，四处看了看，像这样再平常不过的小饭馆，龙关镇估计得有几十家。

餐厅面积不大，三五张餐桌，寥寥几个食客。蒸笼就在屋角，腾腾冒着热气。简单几样粤式糕点，加上粥和油条，是这里最常见的早餐搭配。老方选了角落的位置，远离窗户和门，以确保通话时不会被别人偷听。这餐厅距派出所大概两公里，其实不够远，但龙关镇一共也就巴掌大。反正如果警察改了主意又想抓他，跑再远也没有用。

立刻回北京，休假一个月。听上去倒不错。老方并不在乎有效工时。反正上班也和休假差不多，绩效总归是全局最低。让他多少有些在意的，倒是这趟行程本身——赔了夫人又折兵，也不知那两千块钱餐票还能不能报。

其实收获倒是有一点：黄美珠的母亲说了，黄美珠有个男朋友叫阿昌，是个已婚男人，在一家建筑公司打工。黄美珠和阿昌在一起七八年，几乎是人人皆知，让父母丢尽了脸。但女儿很固执，就是不愿放弃这个男人。老太太刚说到这里，警察就来了。

按照老方以往的实地调查经验，这点收获实在太少。又被警察带回了派出所，看来真的离“下岗”不远了。

老方不由得叹了口气。这辈子算是赶上好时候了！要下岗几回才算够？

突然间，饭馆里走进一个四十多岁的瘦男人，穿着短袖衬衫和肥大的西裤，仿佛细竹竿子撑着一只面口袋。这人举着手机，大声讲着广东口音的普通话：

“喂？喂？喂？我是谁？我是阿强啦！银河公司开车的阿强！你是谁？喂？你信号不好吧？我听不清，你是谁？”

老方表面不动声色，心跳却突然加了速：这不是银河东莞的司机吗？临行前 Steve 不是亲口说过，让注意司机阿强？

阿强只顾着讲电话，完全没注意饭馆里的其他人。他用力仰着头，一脸的吃力表

情：“喂？喂？听不清啊，你是谁……哦！听到了！”阿强突然低下头，压低了声音，小心翼翼道：“小黄？是你？”

老方立刻把耳朵竖了起来，心也跟着悬到嗓子眼儿。

可司机阿强也变得加倍小心，不但降低了声音，还用手捂住嘴。老方只能隐约听到几个字：

“正在装修的楼，当然什么都没啦！”阿强边说边点头，“哦，好好好，我知道啦，你不敢出来，叫阿昌买喽……唉！算喽！我今天上午不忙，我买好给你送过去好喽！”

老方捧着空碗假装吸溜，心脏已经在雀跃了！小黄，阿昌，这还能是别人？装修工人自然可以住在正装修的房子里！看来，这位司机阿强的确和逃跑的小出纳关系不一般。黄美珠果然并没离开龙关镇，而且她现在应该就在那尚未完工的楼房里。不过，她估计在那里待不了多久了——不是订了明晚飞曼谷的机票吗？

可那正在装修的小区在哪儿？

老方结了账走出饭馆，在路边打了辆计程车，飞速钻进车里，却并不说出目的地，就让司机把车停在路边等着。

上午的太阳越来越高，阳光穿透网吧里弥漫的烟雾。

Steve 面对电脑，已经目不转睛两个小时了。屏幕上的新浪微博在不停变换着搜索关键词：“怀安”“念安”“安夏”“夏冬”……

突然间，敲击键盘的声音戛然而止。

Steve 的眼睛里瞬间划过一道兴奋之光，随即变得深邃而复杂，悠悠地凝在电脑屏幕上。这就是他！尽管从没原创或转发过任何一条微博，在他默默关注的几百个博主中，却隐藏着一些让 Steve 立刻就能识别的账户——东莞天气、深圳高铁订票、广东新浪乐居、长荣航空、安娜堡旅游……还有那头像——一片白雪覆盖的树林，林间有一条蜿蜒的河流。Steve 一眼就认出那个地方。

还有那用户名。他竟用了这个用户名！

下期关注：微博调查获线索，美珠或藏施工楼